

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 32,50.—Idem a la sombra, 25,60.—Idem mínima idem, 13,80.—Idem media idem, 19,70.—Oscilación, 11,80.—Agua de lluvia en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 5,20.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 752,90.—Temperatura a la sombra, 19,00.—Idem de termómetro húmedo, 14,00.—Tensión del vapor, 8,00.—Humedad relativa, 54,00.—Estado del cielo, c. despejado.—Dirección del viento N. E. Fuerza, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 212,00.

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELEFONO 2-7-5-5

Año II. Número 267.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Mayo 1933.—Martes 23

## En Italia se descubre una población troglodita

ROMA, 23.—El profesor Ugo Belli, explorando el promontorio de Gardano, ha descubierto en Peschici, de la provincia de Foggia, una población de trogloditas y una caverna que da acceso a unas grutas funerarias, que presentan todos los indicios de no haber sido violadas todavía.

Estas grutas encierran restos de esqueletos con ornamentos fúnebres tales como vasos de piedra, espadas y puñales adornados con perlas y piedras preciosas. etc. Se cree que estos restos se remontan a la Edad de Hierro.

Además, en dos localidades vecinas a Peschici, han sido descubiertas dos poblaciones prehistóricas completas. Estos descubrimientos tienen gran valor, ya que ponen de relieve las relaciones de los hombres primitivos de la Península con los de la orilla opuesta del Adriático y de Grecia.

## Las organizaciones obreras de Córdoba afectas a la U. G. de T., frente a la obstrucción parlamentaria

Ante la perjudicial y antirrepublicana actitud de las minorías obstruccionistas, que con su proceder paralizan la labor legislativa de las Cortes Constituyentes, impidiendo la promulgación de leyes que faciliten el desenvolvimiento revolucionario iniciado el 14 de Abril de 1931, la Agrupación Socialista local y las organizaciones obreras afectas a la U. G. de T., han suscrito el adjunto pliego como protesta contra esas minorías que se titulan parlamentarias:

Asno. Sr. Presidente de las Cortes Constituyentes.—Madrid.

La Agrupación Socialista Obrera de Córdoba y las organizaciones obreras que suscriben este documento, protestan ante el Presidente de las Cortes Constituyentes de la impolítica actitud obstruccionista de ciertas minorías que se llaman parlamentarias, pues consideran que tal procedimiento dificulta el desarrollo normal y legislativo de la obra revolucionaria que España necesita.

Córdoba, 21 de Mayo de 1933.

(Firman por las organizaciones, que en continuación señalamos el presidente y secretario de cada una y el sello de las mismas).

Agrupación Socialista Obrera, Federación de Trabajadores de la Tierra, Oficina de Reclamaciones y Propaganda, Federación local de Sociedades Obreras, Juventud Socialista, Federación Provincial de Trabajadores de la Enseñanza, Sociedad de Oficiales Obrero y Engastadores, Sociedad de Trabajadores de Banca de Córdoba y su provincia, Sociedad de Empleados de Oficinas Particulares, Sociedad de Camareros «El Ancora», Sociedad de Cocineros, Sociedad de Jugueteros, Federación Provincial de Agrupaciones Socialistas, Comisión Administrativa de la Casa del Pueblo, Cooperativa de la Casa del Pueblo, Sociedad de Canteros, Sociedad de Obreros y Empleados Municipales, Sociedad de Trabajadores de la Tierra, Sociedad de Trabajadores de la Madera, Sociedad de Tipógrafos, Sociedad de Oficiales Varios «Adelante», Sindicato Azucarero y Alcoholero, Sindicato de Obreros Metalúrgicos «La Unión», Sociedad de Albañiles «La Unión», Sociedad de Carreros, Faeneros y Similares, Sindicato Nacional Ferroviario, Sindicato de Obreros «Asiland».

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

## ACTUALIDAD POLITICA

# Una vuelta al casticismo. La obstrucción parlamentaria y los negocios. Fracaso y porvenir

Aunque la obstrucción parlamentaria virtualmente está fracasada, conviene seguir hablando de ella. A la opinión pública le ha causado sorpresa e inquietud el procedimiento, y con razón. No se trataba de una posición de crítica, tomada frente a la obra del Gobierno por las minorías parlamentarias. Tampoco de obstruir, por consejo de un criterio distinto, ésta o aquella ley del Gobierno. En el primer caso, no se hubiera dado el tono de inexorableidad, de rencoroso «no arreglo» a la obstrucción. En el segundo, aún supuesta la Ley de Congregaciones como determinante del duelo, no sería posible explicar que republicanos como Lerroux, Soriano, Barriobero, Botella, etcétera, negaran su historia y su doctrina y se jugaran su seriedad política a una sola carta. Ha habido otras causas. Una, de carácter psicológico, bastante complicada. Obedece a la indocilidad del carácter español para aceptar nuevas normas. Apolíticos, amasados conforme al «vieux style»—Maura, Lerroux, Alba, Soriano—tenía que hacerse insoportable la impasible seriedad de Azaña. El jefe del Gobierno, surgido de la obscuridad de una oficina del Estado, perfecto burócrata, hombre silencioso de sistema, de lógica, de «sentido común» ha traído a las Cortes una dialéctica poderosa que adora el hecho en sí con fuego espartano y desdena habillitas de pasillo y gallos finales de banco azul. La incomodidad de los políticos amañados, más o menos tricolores, se agudizaba. No estaba lejano el día de la explosión. Toda la campaña contra los socialistas y sus ministros, primer intento para liquidar al denominador común de una política—Azaña—fracasó por su inanidad. La gente no había olvidado aún que el programa que los tres ministros socialistas ayudaban a aplicar había sido suscrito por los señores Maura y Lerroux. Tampoco olvidaba los elogios fervientes que ambos políticos habían dedicado a la «abnegación socialista». Vino luego lo del «enchufismo» y la aprobación de la Ley de Incompatibilidades, en que ningún socialista faltó a su deber, acalló el jaleo.

Entonces se buscó otro procedimiento. La fórmula la dió don Melquiades Alvarez. El abogado que vendió a Primo de Rivera una doctrina jurídica para estafar al Estado. El viejo parlamentario, que jamás había obstruido a la Monarquía, aconsejó obstruir sin cuartel la labor de la República. Este consejo coincidía con los propósitos de Cambó y de Alba, como luego diremos. El fogoso señor Maura picó con gusto. El anciano aprendiz de estadista señor Lerroux también picó, aunque en su honor pensemos que con menos complacencia. Montóse el absurdo tinglado obstruccionista, negación del régimen parlamentario, y tan absurdo fué que hubo que combinar elementos antitéticos para darle visos de eficacia. Pero en el fondo todo era una comedia inofensiva. Veamos, por ejemplo, el Comité de los Cinco.—Maura, Martínez Barrios, Botella, Castrillo y Franchy Roca.— Si los radicales contaban con una fuerza considerable y los mauristas con una quincena de diputados, ¿qué fuerza representaban los señores Castrillo, Botella y Franchy Roca? El primero hablaba en nombre de media docena escasa de votos. El segundo en su propio nombre y en el del señor Ortega y Gasset (Eduardo); el tercero no estaba seguro de la unidad de criterio de los federales, divididos en dos grupos, de los cuales el más preponderante era el que reconocía que estaban traicionando a su programa de la mano del señor Maura, al obstruir las leyes de carácter social del Gobierno. Tan es así, que por fin han acordado en asamblea separarse de la obstrucción y acceder a que el Gobierno apruebe un cierto número de leyes.

Examinemos ahora la posición del Gobierno. Ante el ataque desconsiderado que ponía en peligro la naturaleza misma de la República y del Parlamento, ante el paso atrás hacia el casticismo maniobrero de la vieja política, reacción y acordó luchar sin condiciones. Si Azaña y los ministros socialistas se hubieran rendido, toda sombra de autoridad y de fuerza republicana se hubiera disipado fatalmente, en aras del cambalacheo y del oportunismo. El Gobierno atendió al punto de mayor peligro, que era la Ley de Congregaciones Religiosas y después de suficiente discusión acordó, ayudado por el Reglamento de la Cámara, aplicar la «guillotina». Los capitanes de la obstrucción aseguraban que el Gobierno no tendría «quorum» y que si lo lograba era evidente que podía seguir gobernando. Aceptó el señor Azaña el desafío y demostró dos veces seguidas que tenía mayoría suficiente para seguir ejerciendo constitucionalmente el poder.

## Lo que se dice de Rusia

PARIS, 23.—Desde Riga la agencia Delta transmite a los periódicos de este capital el siguiente telegrama:

Después de los disturbios que se han producido entre los obreros y el personal de las fábricas de Sormovo la G. P. U. ha sometido a los obreros y personal técnico a una vigilancia tan estricta y a represalias tan severas, que el Gpu de Moscú ha juzgado oportuno intervenir por temor a un alzamiento general de la clase obrera. En consecuencia, desde Moscú han sido transmitidos órdenes para que suspendan las ejecuciones capitales que iban a tener lugar y ha enviado a Nijni Novgorod una Comisión de control.

Según informes de los agentes consulares extranjeros, el número de ejecuciones efectuadas dentro de las tres últimas semanas se eleva a más de 300. Además, han sido deportados a los campos de concentración 600 obreros, a los cuales, además, le han sido confiscados los pocos bienes que poseían.

Los padres de la ciudad

## Sesión ordinaria

Bajo la presidencia del alcalde se reunió anoche el Ayuntamiento en sesión pública.

Asistieron cuatro concejales y, naturalmente, se aprobaron sin discusión todos los asuntos que figuraban en el orden del día, quedando tres pendientes para la sesión próxima.

Pasó a informe de la comisión una moción del señor Anguiano solicitando se pavimente la plaza de San Pedro y calles del Poyo y García Hernández.

Ruegos y preguntas

El señor Garrido de los Reyes declaró, en nombre de la comisión de Arbitrios, que el Ayuntamiento no cobra ningún impuesto por alumbrado de cadáveres en los cementerios y por tanto es abusivo lo que se pretende percibir.

No habiendo otros asuntos de qué tratar, el alcalde levantó la sesión a las ocho de la noche.

La obstrucción sufrió un rudo golpe. La «guillotina» había sido montada por ella misma. Poco a poco vieron los «Cinco» y los que tras ellos se movían que la mayoría en vez de mengua iba aumentando, aconsejada por el riesgo que corría el régimen. Hombres como Franco y García Hidalgo, que habían atacado al Gobierno, votaban con él. Botella y Castrillo—los impacientes de poder, los ambiciosos sin representación para serlo con tanto desenfado—hicieron lo posible por evitar el resquebrajamiento de la obstrucción y en esta faena ayudaron a Maura, que eran quien parecía más necesitado de otro Gobierno. Pero lo evidente es que en el grupo radical y en federal eran muchos los que no sentían ya el menor entusiasmo por el procedimiento y lo conceptualaban un fracaso. El señor Maura al salir de una reunión repitió sus conocidos y ruidosos anatemas. Quiso constreñir al señor Besteiro para que éste a su vez procurase que el Gobierno condicionara su postura, y sólo logró un éxito personal del Presidente de las Cortes y un malhumorado comentario del señor Lerroux... en favor del derecho del Gobierno a no aceptar plazos.

Quebrantada mortalmente la obstrucción, demostrada la inutilidad del sistema frente a un Gobierno que actúa en serio y cuenta con una mayoría, siguen las Cortes sus trabajos. Es evidente que el Gobierno puede aplicar el «quorum» sin temor, siempre que se vea obligado a ello. En verdad, la obstrucción sólo alcanza un fin: desacreditar el parlamentarismo y retardar la obra legislativa. En el último «quorum» votaron con el Gobierno muchos radicales y federales y los señores Botella y Castrillo se abstuvieron. Hoy el señor Maura trina de despecho y el señor Lerroux se muestra disgustado. Acaso haya empezado a comprender que con los mauristas y los progresistas solos no podía realizar una contrarrevolución. En cuanto a los agrarios, tradicionalistas, vasco navarros y demás fracciones de la extrema derecha, una vez han visto aprobada la Ley de Congregaciones, han vuelto la espalda olímpicamente a los señores Maura y Lerroux, de quienes no se fían.

Hay otros despechados. Tal vez los culpables máximos de las maniobras contra el Gobierno y la República. Nos referimos al señor Cambó. Es decir, a las acciones brjas de la «Chade». Cambó flirtea en Cataluña con el señor Lerroux. Es el diálogo de dos derrotados frente al triunfo del patriarcalismo de Maciá y del sentido político de Azaña. Cambó quiere negocios. Y Ventosa. Como don Melquiades Alvarez desearía realizar otro pequeño ingreso como el de la Telefónica. Por otra parte tenemos el Banco Urquijo y el señor March, cuya banca y negocios ha pasado a Urquijo. El Banco Español de Crédito y el Hispano Americano tienen también intereses contrarios a la acción del Gobierno. Hay que emplazar en el poder agentes de la alta banca. El señor Maura, joven y fogoso abogado, conservador, ha recibido el encargo de la obstrucción. Todo inútil. La República con sus errores es inaccesible al afán de negocios. Un Carner no se deja convencer—el asunto pica en historia—por un Lerroux. Si las «chades» bajan y Cambó siente deprimido su influjo, qué se le va a hacer. Ernesto Anastasio, por la Banca Urquijo y los negocios March, realiza movimientos tácticos, siendo su agente de enlace con el Parlamento el señor Maura. Todo inútil, repetimos: el Gobierno está alerta y tiene «quorum» para desarrollar su programa de leyes urgentes que son: Tribunal de Garantías, Ley de Orden Público, Ley de Vagos, Ley de Arrendamientos Rústicos, Ley de Bienes Comunes, Estatuto de la Vivienda que tanto beneficiará a los humildes, Proyecto de Banco Agrario, etc.

¿Cómo se desarrollará la política? Es probable que en esta semana algún diputado federal, tal vez el señor Soriano diga, en nombre de su minoría, que abandonan la obstrucción y se prestarán a la aprobación de determinadas leyes de carácter social. De paso solicitará del Gobierno garantías o condiciones de su gestión. Es seguro que el Gobierno, ejerciendo sencillamente su deber, no ofrecerá ni condiciones ni garantías, aunque agradecerá la actitud de los federales y se mostrará dispuesto a una obra de colaboración social. ¿Y después a esperar el Congreso Radical Socialista, del cual depende, probablemente, la modificación parcial del Gobierno. De momento, y sentimos no tener otras noticias más agradables para los enemigos de la República y del Gobierno, no ocurrirá nada más.

## Por la muerte del señor Caravaca Telefonemas de protesta

Madrid (madrugada).—Presidente del Consejo de Ministros.

Respetuosamente, pero de la manera más vibrante, protestamos ante V. E. del cobarde asesinato de que ha sido víctima el secretario de la F. D. A. señor Caravaca.

Confiamos en la acción del Poder Público para que con los medios soberanos con que cuenta dé fin a este estado anárquico que por medios terroristas quiere acabar con el país.

Atentamente le saluda.—Presidente Federación Agricultores Córdoba, Antonio Navajas Moreno.

Sevilla (madrugada).—Presidente de la Federación Económica de Andalucía.

Heridos en lo más sensible de nuestro ser, protestamos del vil asesinato de que ha sido víctima el ilustre secretario de esa entidad señor Caravaca.

Reciba en nombre de esta Federación el pésame más sentido que pa-

tentizaremos mañana asistiendo comisión sepelio.

Dolidamente le abraza con tan triste motivo.—Presidente Federación Agricultores Córdoba, Antonio Navajas Moreno.

## Noticias

Defunción

En Fernán Núñez ha fallecido don Fernando Torres, ex secretario de aquel Ayuntamiento y padre de nuestros amigos don Pedro y don Martín, a los que ofrecemos el testimonio de nuestro pesar.

## Estamos especializados

en Cartas, Sobres, Facturas, Talonarios, Tarjetas, Participaciones, Recordatorios, etc. Nadie hace estos trabajos en mejores condiciones ni más rápidamente.

## Imprenta LUQUE

Librería y Papelería GONDOMAR, 17.—TELEFONO 2775

## Vilanillos

Este Currito Alegrías es maravilloso. Anoche citóse por segunda vez a sesión municipal. Un grupo de concejales estaba reunido en una comisión. El alcalde les dijo: «Bueno, acabad. En el salón os espero». Y en efecto, el señor presidente con cuatro editores pasó al salón y dijo: «Para entretenernos, mientras esos vienen, que vayan leyendo el acta». Leída y aprobada, pasóse a la discusión de los asuntos que figuraban en la orden del día y en diez minutos quedaron asimismo aprobados. Los concejales ausentes, al acabar su reunión, llegaron al salón de sesiones y lo vieron desierto. Un ordenanza que por allí pasaba, informó: «El señor Alcalde se ha marchado con los cuatro señores concejales a tomarse unos «medios».

En «La Voz» quieren ser unos pillines y atribuirnos lo que no somos. Por ejemplo, eso de periódico de «casa y boca» del gobernador es un apócope de lo que en efecto ellos han sido: periódico de «casaca y bocacha» de gobernadores.

Con motivo de la fiesta de los patios cordobeses ha habido un gracioso incidente. En uno de los patios los inquilinos, en su deseo de congraciarse con la comisión adjudicadora de premios, prepararon un obsequio, que consistía en un modesto y fresco gazpacho. Poco antes de llegar los miembros de la comisión, se presentaron en el patio a verlo varios amigos, entre los que figuraba el concejal socialista señor Medina. El municipal del barrio, al ver un concejal en un grupo supuso que se trataba de la comisión y avisó a los inquilinos, los que con exquisita amabilidad instaron a Medina y a sus amigos a comerse el gazpacho. Poco después llegaba la auténtica comisión y el concejal señor Córdoba campechanamente le dijo al casero: «Bueno, amigo, venga ahora ese gazpachillo».

¡Hombre, gracias a Dios! El órgano eloyta promete no seguir haciendo auspicios políticos, en vista de que viene equivocándose desde que se barnizó de republicano. Es posible que ahora acierte.

Hemos recibido una interesante carta de don Antonio Jaén. En ella nos dice que siempre ha sido buen genealogista y conoce la paternidad de sus detractores. Añade que está magníficamente de salud y que se dedica a perfeccionar el inglés y a tirar con pistola en el jardín de la Legación. Damos la noticia para hacerle pasar un mal rato a don Eloy, aunque sabemos que una de las virtudes del señor Jaén Morente es la de olvidar y desdenar.

DE SANTA BARBARA

## Una niña ahogada

La Guardia civil del pueble de Santa Bárbara comunica que en la aldea de Cuenca del término de Fuente Obajuna fueron a un pozo por agua las niñas Dolores Sánchez, de 13 años y Carmen Vinagre Benítez, de 5. Esta se asomó al brocal del pozo, cayendo al fondo donde pereció ahogada antes que pudiera prestársele auxilio.

El Juzgado actuó practicando las oportunas diligencias.

Suscríbese a EL SUR

En Acción Republicana

# Una conferencia de don José Guerra Lozano

Continuando el ciclo de conferencias iniciado por el Consejo de Acción Republicana de Córdoba, el sábado último ocupó su tribuna el presidente del Consejo Provincial don José Guerra Lozano, para explicar su gestión.

Después de hacer la presentación don Baldomero López Luque, que preside el acto, el señor Guerra Lozano empieza su disertación sobre «Divulgación de una actuación al frente de la Beneficencia provincial de Córdoba», manifestando, en primer lugar, que él no es un orador ni conferenciante, pero sí un enamorado de los ideales democráticos que en todo momento quiere llevar a la práctica. Explica la razón que muchos no comprenden del por qué actúa en política y dice que la principal causa que a ello le impulsó fue un accidente de familia que por incuria, indolencia y abandono de la política local, pudo ser fatal para todo Córdoba, y entonces, comprendiendo que con buena fe y altruistas ideas se pueden evitar muchas calamidades, se decidió a intervenir en política para poder llevar a la realidad el pensamiento de que no todo en política es caciquismo que a veces se convierte en crímenes colectivos. Y se incorporó—dice— a la lucha dentro de los ideales republicanos, que no abandonó desde entonces.

Demuestra cómo fue presidente de la Diputación cordobesa por imposición de la democracia, con el beneplácito de todos los grupos políticos, por cuya causa no pudo renunciar a dicho cargo, como lo había hecho con otros que también le correspondían. En ninguno de sus actos se puede decir que

vine a la política por vanidad—añade—y mucho menos para vivir de ella; me incorporé a la política entregándome leal y noblemente con bastante perjuicio de mis intereses, como le ocurre a cuantos nada vienen a buscar a nuestros medios políticos.

Habla del ambiente que se respiraba en la Diputación cuando él tomó posesión; de la transformación que se operó en aquel organismo con su actuación y la diferencia tan notable que se advertía cuando dejó el cargo.

Explica las grandes mejoras llevadas a cabo, muy especialmente en la Casa de Socorro Hospicio, que estaba totalmente abandonada por los gestores anteriores a juzgar por el estado deplorable en que encontró el precitado establecimiento de Beneficencia. Dice que parecía una cárcel y rápidamente se le sugirió la idea de transformar aquella casa. La tarea fue difícil, dificultísima porque para todo tropezaba con inconvenientes y prejuicios que poco a poco pudo orillarlos, sino todos, bastantes. En la ardua labor le ayudó muy eficazmente don Baldomero López Luque, y así quiere hacerlo constar para satisfacción del mismo.

Estando en condiciones deplorables la escuela, en la que no había ni profesores, se preocupó con el máximo interés de tan importante problema y pronto quedaron constituidos cuatro grupos escolares con material moderno pedagógico, dotándolos de profesores y graduando la enseñanza, gastando en esta obra unas cien mil pesetas. También va explicando las deficiencias de higiene, que quedaron subsanadas en su casi totalidad antes de

terminar su gestión, haciendo funcionar los baños y obligando a los empleados a que los acogidos se bañasen a menudo. Igualmente estableció notables mejoras en el régimen alimenticio que era, como todo, deficiente y falto de nutrición.

En frases emocionantes nos habla del régimen de libertad que estableció en la misma casa, permitiendo a todos los acogidos, durante el día, salir a la calle, para que los que en Córdoba tuviesen familiares los pudieran visitar y los demás respirar el aire libre.

Como el estado de sanidad del edificio estaba en armonía con todos los demás detalles, fue preciso realizar algunas obras para hacerlo habitable. Explica también las mejoras introducidas en la imprenta y en todos los talleres para que los niños, al escoger un oficio, lo puedan aprender de acuerdo a los adelantos modernos.

Dice que también quiso introducir una mejora de gran importancia para acabar con la diaria esclavitud de que un número de acogidos tenga que lavar a uso primitivo la ropa de unos seiscientos que vienen permaneciendo en dicha casa. Se compró un lavadero mecánico, se empezó a construir el edificio y antes de terminar su instalación se reformó la Diputación y allí está todo tirado y abandonado, mientras las pobres mujeres tienen que seguir lavando en condiciones inhumanas las ropas de tantos acogidos.

También recuerda el entusiasmo que puso para poder llevar a cabo las Colonias escolares: una al Puerto de Santa María, de niñas, y otra de niños al Cerro Muriano, cuyo importe se pagó sin apelar a las suscripciones que para estos casos se suele recurrir. Muchos otros detalles que se le escapan al reporter fue enumerando el señor Guerra Lozano, que demuestra una gran actividad y una labor eficaz en pro de las Casas de Beneficencia, en las que se han invertido más de 504.000 pesetas, uniendo el importe de pensiones. Además de esta cantidad, se empleó solamente en el racionado durante el tiempo que ocupó la presidencia el señor Guerra Lozano, más de 921.000 pesetas.

Se ocupa de la Hacienda local, explicando minuciosamente la labor gigantesca realizada, demostrando cómo se acabó el ejercicio de 1931, enjugando un millón de pesetas de déficit y obteniendo un superávit de pesetas 14.000, resaltando la administración honrada llevada a cabo, pues a pesar de gastar más que nunca en cosas de utilidad, pudo enjugarse un déficit grandísimo y terminar con un superávit. A continuación habla de las economías introducidas al iniciar los presupuestos de 1932, que no pudo terminar y llevarlas a la práctica como él hubiera querido, por falta de tiempo.

Para demostrar el cariño que en las Casas de Beneficencia tenían al señor Guerra Lozano, se da lectura a unas composiciones poéticas, que por lo sentidas e inspiradas son aplaudidas. Estas poesías fueron leídas y cantadas por algunos niños acogidos en las casas precitadas cuando el conferenciante dejó de ser presidente de la Diputación.

Después de otras consideraciones, que demuestran la labor que al frente de ciertos organismos se puede llevar a cabo cuando en ello se pone buen deseo, cariño y honradez, el señor Guerra Lozano termina diciendo que él tiene el orgullo de decir que no ha defraudado a sus electores, puesto que en lo que le fue posible cumplió con su deber y que nadie puede defraudar en política cuando a la política se lleva corazón para proceder con lealtad y justicia, ajustándose en un todo a las normas de la máxima honradez.

Al terminar fue muy aplaudido y felicitado por los numerosos correligionarios que acudieron a escuchar al señor Guerra Lozano.

Catón

## LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant

Todos los días jéxito formidable!

de la bellísima y escultural bailarina moderna,

### MARUJITA

Gran atracción de pista Restaurant a todas horas, a precios corrientes

El día 24 importante debut de las HERMANAS CORINA

Cocktail de hoy: «Ana María».—Manolo.

## Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero Teléfono núm. 2700

FUNCIONES PARA HOY MARTES 23 DE MAYO DE 1933

CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Últimas proyecciones de este magnífico programa. RELAMPAGO DEPORTIVO, interesantes escenas de deportes. EN EL MEDITERRANEO, alfombra mágica «Fox». SALLY, formidable opereta sonora filmada toda ella en colores naturales, por la imaginable bailarina, cantante de primer orden y bellísima actriz Marilyn Miller.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25. Mañana miércoles, a las diez y media de la noche, debut de la Compañía de Comedias Cómicas del gracioso primer actor y director CASIMIRO ORTAS, con la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández: JABALI, gran éxito cómico.—Se expenden localidades desde hoy.

## Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Teléfonos: Oficinas 1750. Conserjería 2691

FUNCIONES PARA HOY MARTES 23 DE MAYO DE 1933

A las diez y media de la noche.—Últimas y definitivas proyecciones del formidable film alemán sonoro, que refleja con toda fidelidad cómo vive y se desenvuelve la Escuela Desnudista alemana, DESNUDISMO. Actual gran éxito del Cine Callao de Madrid y uno de los mayores de la temporada. No apta para señoritas.—Butaca, 2 pesetas. Grada, 0'40.—Mañana miércoles 24, a las diez y media de la noche, debut de la gran Compañía Lírica del maestro MORENO-TORROBA, con la aplaudida obra LUISA FERNANDA. Colosal cuarteto de cantantes, compuesto por las tiple MARIA TERESA PLANAS, MARIA LUISA ROBLEDO y los cantantes, FAUSTINO ARREGUI y JOSE LUIS LLORET.

## CINE ALKAZAR.-EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCIONES PARA HOY MARTES 23 DE MAYO DE 1933

Temporada Popular de Cine Sonoro.—Desde las siete de la tarde en adelante.—Gran semana FOX.—1.º Estreno de los graciosísimos dibujos sonoros CINAES, TOBY EN LA LINEA DE FUEGO.—2.º Estreno sensacional en este salón de la grandiosa producción de Artistas Asociados, LA RIADA, por Elionor Boardman y Monte Blus. Se proyectará sólo hoy.—Precios polares: Butaca sin numerar, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana miércoles la superproducción «Fox», LA TORRE MISTERIOSA. El jueves la magnífica producción, EL IMPOSTOR, hablada en español.

## CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY MARTES 23 DE MAYO DE 1933

Dos grandes sesiones de cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Colosal programa por un solo día.—1.º El dibujo sonoro Filmófono MICKY EN LA FERIA.—2.º La colosal producción Filmófono KARASOFF EL ASESINO, según la célebre novela de Dostoyewsky. Emocionante argumento. Gran presentación.—Butaca, 1'50.—Mañana estreno de la película «Paramount», LA NOVIA DEL AZUL (por un sólo día). Jueves inauguración de la Feria con un acontecimiento artístico. Presentación al público de Córdoba del genial artista de fama mundial GONZÁLEZ MARIN, creador de un género de poesía, canto y acción dramática. El intérprete insuperable del alma andaluza Homenaje a la memoria de Romero de Torres, recitando varias composiciones inspiradísimas dedicadas al inmenso pintor cordobés por los más altos poetas. Único recital el jueves por la noche. Pida sus billetes. Precios asequibles a todo el mundo.

## Gobierno civil

Hablando con el gobernador

Hoy, al saludar en su despacho al señor González López, nos manifestó que ayer había estado en Priego de Córdoba, acompañado del presidente de la Diputación señor Baquerizo, para despedir a don Niceto Alcalá Zamora, que marchó a Madrid después de haber pasado unos días descansando en su pueblo natal.

También nos dijo el gobernador que hoy o mañana pondría en libertad a varios detenidos y ordenaría el traslado de otros a distintas cárceles de la provincia con el fin de descongestionar la Prisión provincial, pues como estamos en vísperas de Feria la afluencia de maleantes a nuestra ciudad es mayor y la Policía diariamente tiene que practicar numerosas detenciones que a lo mejor rebasan la capacidad del local.

Detenidos en libertad

Ayer fueron puestos en libertad los siete detenidos que había en Fernán Núñez por haber ejercido coacciones en la pasada huelga.

## Espectáculos

Duque de Rivas

«Desnudismo» es una película naturalista, realizada inevitablemente en Alemania. Su estreno ha producido expectación. El cine estaba lleno y a ello contribuyeron los «afiches» y el muestrario de evas sin hojas de parra que la Empresa sabiamente colocó a sus carteleras. En la primera parte se ruedan magníficas «fotos» sobre la dura vida mecanizada. El espíritu y la salud son consumidos cronométricamente por el trabajo mecanizado, por el «utilaje» complicado que hace del cerebro una biela más. Hay que reaccionar y buscar la «sancta simplicitas» de la Naturaleza, Los bosques, los ríos, las nubes pasajeras. Y no hay otro camino que el de las sociedades naturalistas. El cuerpo desnudo al aire y al sol consigue la perfección que Juvenal aconsejaba. Esta fisocracia elemental lava el alma de concupiscencias y la sangre de toxinas. Como demostración, el director de la cinta hace desfilar un batallón de desnudistas que se bañan, danzan y hacen deportes. encueros.

Esta vuelta a la animalidad sería gozosa con mejor material. Es una apreciación plástica. Pero aquellas matronas multíparas y aquellos cincuentones ventrudos y calvos no eran, en verdad, ejemplares de la belleza inmortal para hacer adeptos del desnudismo.

De todas formas, somos amigos de bañarnos y hacer flexiones en casa y de concederle a la vida un lujo superior al de los bosquimanos. Si el exhibicionismo influye en la formación de una sociedad simple y fuerte, es cosa de reclutar venus auténticas para la propaganda, no catequistas aburridas. Merlín.

Cine Góngora

«¿Qué vale el dinero?» es un drama moral. Muy yanqui. El capitán de empresas fracasa sentimentalmente. Su memmonismo cae roto en sus raíces, minado por la falta de amor paternal.

Es posible que a «El Defensor de Córdoba» no le parezca esta cinta moral. Para nosotros es una bella fábula, ceteramente realizada. A la dulce Frances Dee y el gran Georges Bancroft incorporan magníficamente los protagonistas.

DE PUENTE GENIL

## Niño herido gravemente por una locomotora

En la estación férrea de Puente Genil se hallaban jugando varios niños próximos a la vía sexta, en la que hacía maniobras una locomotora.

El niño José Torres Delgado, de 12 años de edad, fue cogido por las ruedas de la máquina, resultando con una pierna magullada y seccionada la otra.

Rápidamente fue conducido el desgraciado niño al Hospital, donde se le hizo una cura de urgencia, quedando en grave estado en el benéfico establecimiento.

## OBRAS PUBLICAS

Provincia de Córdoba

# ANUNCIO

Esta Jefatura saca a concurso, con objeto de ejecutar mediante destajos, las obras de nueva construcción que a continuación se expresan:

Destajo Núm.	DESIGNACIÓN Y CLASE DE LA OBRA	Importe del destajo Pesetas	Fianza provisional Pesetas
15	(SEGUNDA VEZ). CAMINO VECINAL DEL KILOMETRO 40 DE LA CARRETERA DE MONTE TORO A RUTE A CORDOBA POR EL CAMINO VIEJO DE CASTRO DEL RIO:  Ejecución de las obras de explanación, fábrica y firme, a excepción de la consolidación artificial, a partir del perfil 751 al 884 del proyecto aprobado, cuya longitud es de 4.126'28 metros.	46.699'36	1.401'00
20	CAMINO VECINAL CONTINUACION DEL CAMINO DE LAS NAVAS, HASTA EL KILOMETRO 12 AL 18 DE LA CARRETERA DE PRIEGO A LOJA:  Ejecución de las obras de afirmado entre los perfiles 348 al final y obras accesorias entre los perfiles 1 al 348 y 348 al final, del proyecto aprobado.	20.958'09	629'00
21	CARRETERA DE VILLANUEVA DEL DUQUE A FUENTE OBEJUNA, TROZO 2.º, SECCION 1.ª:  a) MIL NOVECIENTOS (1.900) metros lineales de afirmado y recebado, y consolidación de todo el trozo. b) MIL CUATROCIENTOS VEINTE (1.420) metros lineales de cuneta revestida de mampostería. c) Casilla para peones camineros. d) Postes kilométricos de todo el trozo. e) Acopios para conservación, también de todo el trozo.	63.378'64	1.902'00

Los proyectos y pliegos de condiciones facultativas y especiales de las obras que se destajan, se encontrarán de manifiesto en el Negociado de Subastas de esta Jefatura, calle Niceto Alcalá Zamora, número 1, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera, inclusive, del día fijado para la apertura de las proposiciones, a las horas hábiles de oficina.

Para tomar parte en el concurso, deberá depositarse previamente en la Caja General de Depósitos, en concepto de fianza provisional, la cantidad en efectivo que se indica.

La apertura de los pliegos tendrá lugar, ante Notario, el día treinta y uno (31) de Mayo actual, a las doce horas, en la Jefatura de Obras Públicas.

El concurso versará, principalmente, sobre las bajas que los concursantes ofrezcan respecto al importe del destajo, pero podrán presentarse ofertas de precios por unidades de obras, que no guarden igual proporción con las del proyecto.

Se considerará, para la adjudicación, la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones deberán ajustarse al modelo que se cita al final, y se admitirán hasta el día treinta (30) de Mayo actual, a las trece horas, en la citada Jefatura, presentándose en pliegos cerrados, en papel de clase 6.ª (4'50 pesetas), o en papel común, con póliza de igual clase, reseñándose en la cubierta del pliego el número, manuscrito, de la cédula, clase, etcétera, debiendo exhibirse ésta a la presentación, y, además, se escribirá: «Proposición para optar al concurso del destajo número... de las obras de...».

A la proposición se acompañará el resguardo, expedido por la Caja General de Depósitos, de haber constituido la fianza, y los justificantes que determina el artículo 45 del Reglamento general para el régimen obligatorio del Retiro Obrero, de 21 de Enero de 1921, acreditativo de estar al corriente en el pago de las cuotas patronales.

El concurso podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas, a juicio de la Administración.

Córdoba 23 de Mayo de 1933.

EL INGENIERO JEFE (interino)

Pedro F. de Santaella

## MODELO DE PROPOSICION

Don... vecino de... provincia de... con domicilio en... calle... núm... enterado de las condiciones para la adjudicación por concurso del destajo núm... de las obras de... de las obras de...

Se comprometo a ejecutar dichas obras con sujeción a los demás documentos que sirven de base al destajo, con una rebaja del... por 100, (en letra), sobre los precios del destajo (Fecha y firma).

(Esta última parte, podrá sustituirse indicando los importes líquidos por unidades de obras en que se comprometen a ejecutar, en relación con los que figuran en el proyecto que sirve de base al destajo).



## RADIO

LA ANTIGUA CASA

Vda, de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13.-CÓRDOBA

ofrece TODAS LAS MARCAS de receptores, últimos modelos para todas las ondas. Llame al teléfono 1150 y solicite en su domicilio una demostración de receptores

Voz Amo - Pilotz - Philips - Awater - Kent - Glorithone

o su marca preferida. VENTAS A PLAZOS. Instalación de antenas y reparación de aparatos por personal técnico especializado.

PIANOS, desde 50 ptas. mensuales.-PIANOLAS, desde 150 id.-GRAMOLAS, desde 20

Lea esta noche EL SUR

# Informaciones Telefónicas

## Consejo de ministros. Nota oficiosa.-La obstrucción en estado agónico. Botella se separa del Comité de los Cinco. Malestar en el seno de la minoría radical.-La sesión de Cortes de esta tarde.-Azaña quita importancia al arresto de los marinos que asistieron a un acto político

### Madrid

## CONSEJO DE MINISTROS

MADRID, 4 t.—A las once y media de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.  
No hubo manifestaciones ni a la entrada ni a la salida.  
El ministro de Agricultura hizo entrega de la acostumbrada referencia oficiosa.

para la adquisición de proyectiles con destino a los nuevos cruceros «Canarias» y «Balears».  
Disponiendo el cese como inspector en las obras del canal de instalaciones hidrodinámicas del general de Ingenieros de la Armada, don Francisco Díaz.  
Aprobación de la ley de bases sobre reclutamientos en la Marina,  
OBRAS PUBLICAS. — Expedientes sobre la realización de obras en Pederuales (Vizcaya).  
Aprobando la refundición de los artículos 1, 2 y 3 del proyecto de carretera de Vitigudino (Salamanca).  
INSTRUCCION PUBLICA.—Autorizando al ministro para la adquisición en Escala (Gerona) de un edificio en donde instalará dos grupos escolares.

**Nota oficiosa**  
PRESIDENCIA. — Decreto sobre transferencia a la Generalidad de Cataluña de los servicios sanitarios de región autónoma.  
Expedientes de adjudicación al Ministerio de Instrucción Pública de bienes que pertenecieron a la extinguida Compañía de Jesús.  
MARINA.—Autorizando al ministro

**La obstrucción en la agonía**  
El señor Guerra del Río relata la odisea que está sufriendo el diputado por Canarias señor Toro, detenido por un delito de imprenta y que ahora se encuentra enfermo en un hospital de Las Palmas.  
Se ocupa de nuevo del procedimiento del republicano Antonio Farré; compara su caso con el de los

## El señor Botella desiste de la obstrucción. Malestar en el seno de la minoría radical

MADRID, 4 t.—Los periodistas interrogaron esta mañana al Sr. Martínez Barrios sobre el caso de la obstrucción y la separación del Comité de los cinco del señor Botella.  
Dijo el jefe de la minoría radical que lamentaba las deserciones y que continuaría la obstrucción porque no han cambiado las circunstancias que la determinaron.  
Como un periodista le dijera que en el seno de la minoría radical reinaba profundo malestar con motivo de la obstrucción, el señor Martínez Barrios dijo que ese debe plantearse en la reunión que mañana celebrará la minoría.  
Agregó el señor Martínez Barrios que era difícil predecir la que sucedería en la semana entrante porque la atmósfera estaba muy cargada y en cualquier momento podía estallar, aun cuando también pudiera suceder que no pasara nada.

que no hablo de personas sino de políticos. El punto neurálgico es el estado de incertidumbre en que nos encontramos en esta semana.  
Refiriéndose al castigo impuesto a los marinos estimó de acuerdo con el señor Martínez Barrios que aquellos no pueden ni deben asistir a ningún acto político.

Hablando del arresto del marino señor Guitián y de otras personas de la Armada, estimó que ningún militar ni marino debe concurrir a un acto político aun cuando haya sido invitado.  
El señor Castrillo también fue interrogado por los periodistas y lamentó la separación del señor Botella del Comité de los Cinco y dijo que el hecho persiste y por tanto la obstrucción.  
Insistió en la obstrucción porque sigue el Gobierno y conste—agregó—

**La vista por el asesinato de la «Encajera», suspendida**  
MADRID, 4 t.—Hoy debió celebrarse en juicio oral la vista de la causa instruida por asesinato en la Vereda del Soldado de la encajera Luciana Rodríguez contra los procesados León Iniesta y Julián Ramírez.  
Los letrados defensores presentaron un escrito sosteniendo que no podía celebrarse la vista por jurado, por encontrarse enfermo uno de los peritos médicos.

**Una nota del Ministerio de Estado**  
MADRID, 4 t.—En el Ministerio de Estado facilitaron una nota dando cuenta de haberse celebrado en el consulado de España de Santo Domingo una conferencia a cargo del doctor Carpena sobre criminología.  
Asistieron el ministro de España y autoridades, siendo muy aplaudido el conferenciante.

**Los marinos castigados**  
MADRID, 4 t.—Los marinos castigados por el ministro por asistir a un acto político son, además del contratante Guitián, el ordenador de pagos del ministerio coronel Bonet, comandante Vela, y capitanes Jardon, Freijas, Ristori, Armand, Hermida y Navarro.

## VENTA "LA PRIMERA,"



**SALÓN DE MODA.-Teléfono 2855**  
DE  
**Chicote y Lígero**  
Para buena Orquesta en La Primera  
Para buen cocinero en La Primera  
Para comer económico en La Primera  
Para buen agrado en La Primera  
Y para pasar un rato agradable en La Primera

## CINE GONGORA

JUEVES (noche).-ACONTECIMIENTO ARTISTICO. UNICO RECITAL del genial artista

## GONZALEZ MARIN

Creador de un género de Poesía, Cante y Acción dramática  
Intérprete insuperable del ALMA ANDALUZA. Homenaje a la memoria de JULIO ROMERO DE TORRES. Obras de los mejores poetas españoles. ANDALUCIA, CASTILLA

## CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cinco, presidiendo Besteiro.  
En escaños y tribunas, gran desanimación.  
El banco azul, los ministros de Marina y Obras Públicas.  
Se aplaza la aprobación del acta.

señores Besteiro, Saborit y Largo Caballero en 1917.  
Solicita la libertad de Farré y se termine su expediente.  
Se ocupa del separatismo de Vasconia y lo compara con el catalán, aún cuando reconoce que en esta última región ha disminuido desde el advenimiento de la República.  
Dice que con motivo de la visita de los nacionalistas vascos a Cataluña, se dieron mueras a España y fué pisoteada la bandera nacional.  
El señor López Varela pide al ministro de Obras Públicas se realicen obras en el puerto de Vigo y otros del Norte.  
El señor Prieto le contesta.  
(Continúa la sesión).

**Ruegos y preguntas**  
El señor Guerra del Río relata la odisea que está sufriendo el diputado por Canarias señor Toro, detenido por un delito de imprenta y que ahora se encuentra enfermo en un hospital de Las Palmas.  
Se ocupa de nuevo del procedimiento del republicano Antonio Farré; compara su caso con el de los

**Opinión de Maura**  
MADRID, 6'30 t.—El señor Maura fué interrogado por los periodistas sobre la actitud del señor Botella y dijo:  
—Allá cada uno con su criterio. El mal no está en el Parlamento, sino en la calle.  
**Manifestaciones del señor Lerroux**  
MADRID, 6'30 t.—El Sr. Lerroux fué interrogado sobre los arrestos en el personal de Marina y dijo que ya había conferenciado con el señor Rey Mora sobre este asunto y que en la interpelación anunciada el criterio que dicho señor exponga será suyo.  
Hablando de las disidencias en los obstruccionistas, dijo que ellos comenzaron solos, sumándose después otras minorías. Ahora se van—agregó—y me parece bien con tal de que quedemos amigos.  
Como un periodista le dijera que Botella se había ido por estimar que la obstrucción era débil, como se demostró en la refundición de los tres artículos del proyecto de Congregaciones y en el caso de Besteiro, el señor Lerroux dijo:  
—Pero qué íbamos nosotros a hacer. Tenían la «guillotina» y lo tenían todo, y yo no ví que el señor Botella levantara bandera de combate. En el caso Besteiro, nosotros teníamos que respetar al Presidente de la Cámara.  
Interrogado si harían obstrucción al proyecto de Tribunal de Garantías contestó que ellos tenían acordado no hacerla.  
—¿Entonces no la habrá?—dijo el periodista.  
—Nosotros nos atendremos a lo que acuerden los demás.

## PEDREGOSA

MALAGA, 2 y 4. Tif. 2984  
CORDOBA

Inaugurada la Sección de Sastrería a cargo de acreditados cortadores.  
Traje de Lana a medida desde 50 pesetas  
Confección esmerada

**Manifestaciones del señor Azaña**  
MADRID, 4 t.—El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que carecían de importancia las medidas adoptadas en Consejo de ministros contra unos marinos en uso de sus atribuciones.  
Dijo que el caso ocurrido era análogo al del general Godet, que fué deportado a Canarias.

**Azaña conferencia con el señor Moles**  
MADRID, 5 t.—A mediodía celebraron una conferencia con el señor Azaña, el señor Moles y el director de Marruecos y Colonias.  
A la salida el señor Moles dijo que estaba muy satisfecho de su estancia en Marruecos, en donde reina más tranquilidad que en Barcelona.

**El Alto Comisario en Madrid**  
MADRID, 4 t.—Esta mañana llegó a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos, señor Moles, que viene a conferenciar con el Gobierno.

**Comentarios en los pasillos**  
MADRID, 5 t.—El tema de los comentarios en los pasillos del Congreso fué el apartamiento del señor Botella del Comité de los Cinco.  
El Sr. Ortega y Gasset (D. Eduardo) manifestó que continuarían la obstrucción en grupo aparte y que la salida del señor Botella obedeció al deseo de que aquella sea más efectiva.

**La contestación de Giral sobre el castigo a los marinos**  
MADRID, 4 t.—Se espera con interés la contestación del señor Giral sobre el castigo impuesto a los marinos, que si no satisface a los radicales le darán estado parlamentario.  
El señor Rey Mora se propone hacer una pregunta al ministro de Marina y convertirla en interpelación.

**El señor Guerra del Río habla de la obstrucción y de los radicales**  
MADRID, 6'30 t.—El señor Guerra del Río, hablando de la obstrucción dijo que los radicales la continuarían porque ellos fueron los iniciadores sumándose otras minorías.  
Agregó que tal vez solos tendría la obstrucción más eficacia y que ya habían redactado 100 enmiendas al proyecto de arrendamientos de fincas rústicas.

## Unas interesantes manifestaciones del señor Moles

MADRID, 4 t.—Un periodista se ha entrevistado con el Alto Comisario en Marruecos, señor Moles, que se encuentra en Madrid; y éste le ha manifestado que se propone estar en Madrid cuatro o cinco días para conferenciar con el Gobierno de asuntos sin importancia.  
Dijo que en Marruecos falta mucha labor y que no se hace política, pero se comentan las referencias de lo que sucede en España contadas por los

periódicos.  
Anunció que a su regreso conferenciará con el Residente francés en Marruecos por primera vez.  
Habló después de las cordiales relaciones con los franceses como lo demuestra la visita a Ceuta de una escuadrilla de aquella nación. También ha visitado los puertos marroqueses del protectorado un grupo de 30 ó 40 barcos italianos y una escuadrilla de submarinos españoles.

**Opinión de Maura**  
MADRID, 6'30 t.—El señor Maura fué interrogado por los periodistas sobre la actitud del señor Botella y dijo:  
—Allá cada uno con su criterio. El mal no está en el Parlamento, sino en la calle.

ral se ha extendido incluso a los gafanes.  
Se ha clausurado la Casa del Pueblo y se ha ordenado la detención de Francisco Nieto.  
**Cuando cazaba se queda ciego**  
CIUDAD REAL, 6'30 t.—En el pueblo de Casas, cuando se encontraba cazando el vecino Tomás Canellas, tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta, quedando ciego.

**Manifestaciones del señor Lerroux**  
MADRID, 6'30 t.—El Sr. Lerroux fué interrogado sobre los arrestos en el personal de Marina y dijo que ya había conferenciado con el señor Rey Mora sobre este asunto y que en la interpelación anunciada el criterio que dicho señor exponga será suyo.  
Hablando de las disidencias en los obstruccionistas, dijo que ellos comenzaron solos, sumándose después otras minorías. Ahora se van—agregó—y me parece bien con tal de que quedemos amigos.

**La huelga en Jerez**  
JEREZ, 5'30 t.—Continúa la huelga, habiéndola secundado los conductores de taxis y chóferes de coches particulares.  
Después de una reunión con el alcalde, éstos reanudaron el trabajo.

**Provincias**  
**El primero de Agosto tendrán lugar las elecciones municipales**  
BARCELONA, 4 t.—Se ha dispuesto que las elecciones municipales en toda Cataluña se celebren el día primero de Agosto.  
**En un tejear estallan dos petardos**  
BARCELONA, 5 t.—En el tejear de La Concepción estallaron dos petardos sin ocasionar víctimas.  
**La huelga general en Toledo**  
TOLEDO, 6'30 t.—La huelga gene-

**Compañía Telefónica Nacional de España**  
Capital desembolsado: 500 millones de ptas.  
A partir de 1.º de Junio próximo se pagará a las acciones preferentes contra cupón número 34, un dividendo a cuenta de pesetas 7,90 ya deducidos todos los impuestos.  
El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus Sucursales, filiales o agencias. Banco Hispano Americano.—Banco Urquijo.—Banco de Bilbao.—Internacional Banking Corporation.—Banco Hispano Colonial.—Banca Marsans, S. A.—S. A. Arnús Garí.—Banco Urquijo Catalán.—Banco Herrero.—Banco Guipuzcoano.—Banco Mercantil.—Banco Pastor.  
Madrid 11 de Mayo de 1933.—Guillermo Rico, CONSEJERO SECRETARIO Y DIRECTOR GENERAL.

**Para libros de texto y material de escritorio, LA IBERICA LIBRERIA IMPRENTA Y PAPELERIA**  
Plaza de la República, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba

**Dr. Ansorena**  
Ha trasladado su Clínica, de Sevilla, 9 a Gran Capitán núm. 17.  
Sanatorio "Ansorena,"

**Almacén de Carbones Minerales y Vegetales Felipe Carracedo**  
Roya Católicas-CORDOBA-Teléfono 2-6-6-6

Colaboración

## Nacionalismos

Con motivo de la llegada de unos nacionalistas a Barcelona se ha dado el caso paradójico de ver a los elementos republicanos (más o menos nacionalistas) catalanes dando su calor y apoyo a los que están tan opuestos a ellos en ideología política, que son su antítesis perfecta.

Únicamente la falta de visión política que caracteriza a casi todos los nacionalistas es capaz de originar una equivocación de la índole de la expresada, al considerar, o al querer considerar, a los elementos visitantes como unos mártires de una idea, perseguidos por un Gobierno enemigo de las libertades de los pueblos sometidos a su yugo.

Nada más lejos de la realidad. Los nacionalistas que han venido pretendiendo representar a toda la opinión de su país no son más que enemigos declarados de la República y aprovechan todas las ocasiones para infringirle un daño, por mínimo que éste sea.

Ni son nacionalistas, ni saben serlo. No son nada más que un puñado de inadaptados, que quieren ser católicos (de un catolicismo de trabuco, ideado por ellos) y que, fuera de eso, no saben, ni ven, ni entienden de nada más.

Todas las ideas son respetables, mientras son ideas, esto es, mientras no pasan a la acción brutal, violenta, pretendiendo imponer por la fuerza lo que les niega la razón.

Es verdaderamente indigno escuchar con el nombre de una religión y alzar bandera de falsas reivindicaciones, que no pueden existir por cuanto no ha existido ofensa ni despojo origen de ellas.

Y eso es lo que hacen los aquí venidos, y el ejemplo, contagioso, ha arraigado entre los nacionalistas extremistas catalanes, y pretenden (volviendo la oración por pasiva), ya que aquí no es posible anteponer la creencia religiosa, valerse del sentimiento catalán para a su sombra obtener ventajas para su antihumano, y no digamos anticristiano, idea de religión.

¡No os dejéis engañar, catalanes! No

es obra nacionalista la que pregonan. No van a luchar por libertades, cuya iniciación tenemos; van a combatir contra las ideas de libertad que os vivifican, van a luchar contra la democracia, que, por el número y la razón, hemos implantado en todos los pueblos hispánicos.

No se trata en este caso concreto de la lucha clara y descubierta por el triunfo de unos ideales, cosa absolutamente lógica y de lo cual no tendríamos nada que objetar; en esta ocasión se lucha únicamente por hundir un orden de cosas y unos ideales triunfantes.

Logrado esto, el triunfo de sus propias ideas sería cosa secundaria a cambio de la satisfacción inmensa de ver a sus adversarios políticos hundidos y desaparecida la forma de gobierno que el pueblo se dió.

En un pueblo perfectamente educado en política esto no tendría la menor importancia; a esta actuación se respondería con el aislamiento moral más absoluto y el peligro sería, por tanto, nulo. Pero en un país como el nuestro, en que, desgraciadamente, hay muchos ciudadanos que no saben verdaderamente lo que significa el serlo, es peligro serio; cuando no de ruina del régimen, si hay peligro de producir divergencias graves, incluso en el seno mismo de los partidos políticos por cuanto, usando de su mala fe, dan a los menores actos tal apariencia, tal vuelo, que incluso los más acérrimos adversarios suyos pueden llegar a dudar de la pureza liberal de actuaciones represivas que la seguridad del régimen reclama.

Nadie puede predecir a dónde con-

**El Negro Aquilino**  
el fenómeno del saxofón, asombro de todos los públicos, hará a usted sentir el cante jondo en unión de VILCHES otro mago del saxofón que también figura en la gran atracción

**LOS ASESES**  
El día 27, tercero de Feria, en la Plaza de Toros

## Plaza de Toros de Córdoba

Con motivo de la gran Feria de esta Ciudad, se celebrarán **DOS Grandiosas Corridos de Toros y UNA Magnífica Novillada** en los días 25, 26 y 28 de Mayo de 1933

DIA 25.—Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque **Seis bravos Toros, Seis** de la famosa ganadería de DON FERMIN MARTIN ALONSO, de Alameda de Sagra, (antes SOTOMAYOR), por los afamados matadores **Vicente BARRERA :::: Domingo ORTEGA** y Victoriano de LA SERNA

DIA 26.—Serán picados, banderillearán y muertos a estoque **Seis hermosos Novillos-Toros** de la acreditada ganadería de DOÑA CASIMIRA FERNANDEZ, viuda de SOLER, de Badajoz, por los valientes matadores **Florentino Bal'esteros-Fernando Saco (Cantimplas chico) y Rafael Vega**

DIA 28.—Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque **SEIS TOROS, SEIS** de la ganadería de DON ESTEBAN HERNANDEZ PLA, de Madrid, por los aplaudidos y valientes matadores **Nicanor Villalta-Cayetano Ordóñez (Niño de la Palma) y José Gallardo**

ducirían estas divergencias al régimen, a la democracia y a la nación misma. Por propio egoísmo, por idea de responsabilidad política y, sobre todo, por amor a la libertad, es imprescindible llegar por todos los medios a la unión indisoluble de todos los republicanos de izquierda, de tal manera identificados en la ruta a seguir, que no exista el menor resquicio por donde pueda ser herida la República.

Únicamente de este modo podrá ser un hecho crear la nueva nación que se vislumbra en el porvenir, asentada sobre las bases inamovibles de Libertad, Democracia y Justicia.

Carlos Noe Rey

## LA MEZQUITA, S. A. FABRICA DE HIELO

Calle Fray Luis de Granada

Tiene el gusto de comunicar a su clientela que este año se dedica intensamente a la fabricación de hielo que servirá rápidamente durante todo el año.

Horas de despacho en la fábrica: De ocho de la mañana a siete de la tarde.

Servicio diario a domicilio por carros y camiones.

Particulares: Llaman al teléfono 1550

Sobre un incidente callejero

## Rectificando una versión

Sr. Director de EL SUR.

Muy señor mío: Leo en el diario de su dirección, correspondiente al día 22 de los corrientes, bajo el título «Las cosas que pasan», que yo en unión de otros estudiantes y amigos, intentamos arrebatarle el importe de la venta de un periodiquillo que los cavernícolas vocean por ahí.

Me interesa que esa noticia se rectifique. Yo, en unión de otros amigos y compañeros de estudios, paseábamos por la calle María Auxiliadora, cuando oímos pregonar ese papelucho que lleva por título «La Bandera Española» y a su vez daban gritos subversivos, un grupo de jóvenes tradicionalistas, lo cual significaba una provocación impertinente e intolerable. En ese momento, un grupo de jóvenes, con los que no nos unía nada, les requirieron para que depusieran su actitud, inmediatamente surgió un choque entre ellos, repartiéndose algunas bofetadas.

Tanto mis amigos, como yo, permanecemos como simples espectadores, pues no era nuestro ánimo molestar a nadie.

Es inexacto que quiséramos arrebatarles dinero alguno, pues mis compañeros y yo somos honrados y no necesitamos del robo para vivir, por lo que pido a usted que rectifique la noticia.

De usted afectísimo s. s. q. e. s. m., M. Franco.

## Sastrería EL SIGLO

La casa más acreditada en confecciones para caballero y niños. Más de dos mil trajes de caballero para la presente temporada desde 20 a 100 pesetas. Americanas y pantalones, clase fresco, sin forros, en todos precios. Pantalones tennis a precios baratísimos.

GONDOMAR (frente a La Perla) GÓRDOBA

## Academia de Ciencias Médicas

En la última sesión celebrada, don José María Hohr estudió el tema «Consideraciones sobre el cristalino».

Después de saludar a la Academia, comienza ocupándose de la embriología del ojo y el proceso de formación del cristalino a expensa del ectodermo superficial.

Estudia a continuación la biología del cristalino y los cambios metabólicos que tienen lugar en el mismo.

Describe su morfología y se ocupa extensamente de los procedimientos de exploración, preferentemente de la microscopía, estudiando los diversos aparatos utilizados, así como las más recientes modificaciones introducidas en los mismos.

El señor Hohr termina su documentada conferencia con un estudio de la función y de las anomalías del cristalino.

Intervinieron en el tema los señores Villegas (don Enrique) y Jiménez Ruiz. El conferenciante fué muy felicitado.

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508  
Plato para el día 24.—Albóndigas de ternera.

## Lamentaciones ciudadanas

Para el señor Gobernador Civil

Recibimos continuas quejas sobre el abuso que más abajo señalamos y que nosotros mismos hemos comprobado y sufrido a veces sus molestias.

Se trata de la nube de menores, vendedores de patatas fritas, que con una insistencia inaguantable acosan al pacífico ciudadano que tranquilamente va al café o al bar a tomar el acostumbrado aperitivo. Se da el caso corriente de solicitar un paquete de ese género a uno de los hombres que también ofrecen esta mercancía y al ver los pequeños esta indicación se avanzan como fieras al cliente, metiendo por los ojos veinte paquetes a un tiempo y volcándole a veces el líquido que tiene uno por delante, con el consiguiente deterioro de sus ropas.

Y como tenemos entendido que hay alguna disposición sobre que los menores no podrán expender este artículo, es por lo que llamamos la atención de nuestra primera autoridad y retirando a los chicos de esta profesión conseguirá dos cosas: una, evitar de estas molestias abusivas al tranquilo ciudadano y otra el que varios padres de familia sin trabajo puedan ganarse unas pesetas, ofreciendo con seriedad este artículo.

## Tribunales

Juicios para mañana

En la Sala primera de esta Audiencia se verán mañana las siguientes causas:

Una instruida en el Juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Rafael Torronteras.

El procesado será defendido por el abogado señor Espina, representándole el procurador señor Barasona.

Y otra seguida por el Juzgado de La Rambla, por hurto, contra Mariano Aragónés.

La defensa y representación del procesado está encomendada, respectivamente, al abogado señor Espina y el procurador señor La Cerda.

También por la Sala segunda tendrá lugar la vista de la causa procedente del Juzgado de Posadas, por hurto, contra Antonio Serrano y dos más, que serán defendidos por el abogado señor Espina, estando la representación a cargo del procurador señor Ramírez.

EN PROXIMA FERIA

## El concurso de ganados

En la tarde de ayer, y en el local de la Cámara Agrícola, se reunieron los señores delegado de la Dirección General de Ganadería e inspector general de Fomento Pecuario, don José Ruf Codina, el Comité Ejecutivo del Concurso de Ganados y los vocales jurados nombrados por la Cámara Agrícola y la Junta provincial de Ganaderos.

La reunión tenía como fin primordial designar los señores que han de formar parte del Jurado calificador en los distintos grupos, acordándose por unanimidad los siguientes:

Primer premio.—Ganado vacuno especializado en la producción de carne y trabajo.

Don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, por la Dirección General de Ganadería.

Don Antonio Natera, por la Junta provincial de Ganaderos.

Don Félix Infante Luengo, por el Comité Ejecutivo.

Grupo segundo.—Ganado vacuno especializado en la producción láctea.

Don Juan Ruf Codina, por la Dirección General de Ganadería.

Don Fernando Cadenas, por la Junta provincial de Ganaderos.

Don Isidoro García Escribano, por el Comité Ejecutivo.

Grupos tercero y cuarto.—Ganado lanar y cabrío.

Don Gumersindo Aparicio Sánchez, por la Dirección General de Ganadería.

Don Francisco Salinas Diéguez, por la Cámara Agrícola.

Don Rafael Ortiz Redondo, por el Comité Ejecutivo.

Grupo quinto, sexto y secciones especiales.—Aves de corral, cunicultura, perros de ganado, acción social, industrias derivadas de la ganadería e industrias complementarias.

Don Mariano Jiménez Ruiz, por la Dirección General de Ganadería.

Don Manuel Guerrero Aguilar, por la Cámara Agrícola.

Don José Moreno Soto, por el Comité Ejecutivo.

## Inauguración del concurso

A las diez de la mañana de hoy se ha inaugurado en la nueva Escuela de Veterinaria el concurso provincial de ganados.

Han sido presentados muchos buenos ejemplares de las clases de ganado que dicho concurso comprende.

Al acto asistieron las autoridades y señores siguientes:

En representación del gobernador civil don Vicente Hita Rabadán, el alcalde señor Cruz Ceballos, los concejales señores Siles y Salinas; don Rafael Castejón y Martínez de Arizala, don Antonio Carrasco por la Junta provincial de Ganadería, don Mariano Jiménez Ruiz y el inspector general del Fomento Pecuario.

Durante la celebración del concurso la Banda municipal ejecutó un bonito repertorio.

Ante la presidencia se hizo un desfile de paradas de cabestros de los ganaderos cordobeses don Florentino Sotomayor, don Félix Moreno Arda-

nuy, don Antonio García Pedrajas y don Gregorio García. En el concurso fueron presentados valiosos ejemplares vacuno, cabrío, canino y avícola, lo que demuestra que estos concursos cada año van teniendo más importancia.

El numeroso público que visitó el ganado hacía grandes elogios de los ejemplares presentados.

Mañana, a las seis de la tarde, desfilarán ante la Comisión de Ferias y las autoridades los ejemplares que hayan sido premiados en este concurso.

La tribuna para las autoridades será instalada en el sector oeste de la Victoria.

## Circo Gallístico

Motivo de no reseñar ayer las quimeras del día anterior fue la exigencia de la extensa información de domingo y lunes. Hoy hacemos un ligero comentario a los resultados y dedicamos nuestra atención a los importantes desafíos de Feria.

Hubo animación el domingo y pelearon nueve parejas. Curro, uno que presentó ganó en buena pelea. Mazzantini presentó dos, uno perdió con Montoro y otro ganó a Carrasco, de Montilla. Este ganó uno a «Picoloro» y perdió otro con Montoro. Montemayor ganó uno a Benito. El Noguero perdió frente a uno de Simón, y en la última pelea, que fue la mejor, ganó otro que presentó Marín; anterior a esta ganó Cabrera en distraída pelea al barbero de Montoro.

Están los aficionados interesados en la importancia de los desafíos señalados en firme para los días de Feria; hay comentarios para todos los gustos; la principal obstinación gira alrededor de la pelea del célebre «Bulbulina», ya que todos los aficionados conocen el juego que ha dado este gallo, hasta ahora invencible.

Ni de este ni de los demás desafíos queremos anticipar acontecimientos; pocos días faltan para que podamos reflejar los resultados de los que titulan fenómenos y de los que no han conseguido este «título» y pelean ahora como simples ingleses.

España

## LOS ASESES

Quedaré convencido que sólo un genio como LLAPISERA es capaz de reunir tanta celebridad artística en un solo conjunto. Prepare con tiempo su localidad, pues es seguro que se agotarán enseguida.

## El mejor anís

## Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos  
Capital Social 12.000.000 de pesetas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1894  
Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
Seguros sobre la Vida.—Seguros contra Incendios.—Seguros contra Accidentes del Trabajo y Responsabilidad Civil.—Seguros Marítimos  
Subdirección para Córdoba y su provincia:  
**Plaza de la República, esquina a Victoriano Rivera**  
Edificio propiedad de la Compañía

Mucha duración, mucha elegancia y muy poco precio. Estas son las características inimitables de los **CALZADOS MIGUEL** Claudio Marcelo, 17  
Teléfono 1363